

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves 17 de Julio de 1902

Año XXXI. Núm. 8.794

El problema de los ascensos

Un retroceso lamentable

Para las escalas en que se ha extinguido el excedente y, sobre todo, para las inmediatamente inferiores á aquéllas, la Real orden publicada en el «Diario Oficial» de ayer, declarando vigente la de 4 de Julio de 1898, es una disposición que, en realidad, no tiene ni puede tener interés ninguno. Pero para aquellas otras escalas en que aun no se ha extinguido ni se extinguirá tan pronto como fuera de desear el excedente que contribuía á esa paralización, y mucho más aún para todas las escalas inferiores á las en que el excedente subsista, la reposición de la Real orden de 4 de Julio de 1898 viene á ser—digámoslo con toda franqueza y claridad—un verdadero golpe de muerte.

Previendo lo que se intentaba, no ciertamente por preconcebida intención del ministro de la Guerra, sino quizá por error de informe, pocos días hace dimos la voz de alarma y excitamos al general Weyler á que meditase mucho antes de dictar resoluciones definitivas respecto á la interpretación de la ley de ascensos y á la forma de su aplicación. No nos engañábamos en nuestros temores ni resultaron injustificadas las alarmas de la opinión militar, y aunque nos duela el tener que ser justos é imparciales cuando la lógica inspira nuestra censura y detiene nuestro aplauso, nos debemos á nuestras convicciones, á nuestra conciencia y á la confianza que, como fervientes defensores suyos, deposita en nuestra lealtad el Ejército todo. La Real orden de ayer ha sido, más que una decepción, más que un desengaño, una verdadera herida causada en el espíritu del Ejército por un acero mortal; el de la desigualdad irritante, que á la vez que otorga beneficios á los afortunados, produce perjuicios inmensos, inútiles é injustificados á cuantos no tienen la fortuna de hallarse entre los beneficios y están, sin influencias de su voluntad, entre los preteridos.

Aun cabe el recurso de obtener de la reflexión y de los sentimientos de equidad y justicia que distinguen al general Weyler alguna eficaz modificación de la Real orden ayer publicada y que pone en vigor otra que representa la muerte del porvenir para las escalas que siguen en el orden natural de categorías, á las que aun tienen excedente. Créanos el ministro de la Guerra, á quien hablamos con pena, pero sin que depongamos nuestro sincerísimo, aunque modesto afecto; la disposición que ayer apareció en la primera plana del «Diario Oficial» no puede, no debe prevalecer, porque perjudica profundamente á muchas clases militares que ya no podrán tener confianza alguna en su ascenso al empleo inmediato; no puede prevalecer, porque es dar un

paso atrás en vez de darlo adelante en la resolución del problema de los ascensos. Para poner en vigor la durísima ley de 4 de Julio de 1898 sobre ascensos, valiera más haber seguido con la amortización del 50 por 100 en la forma en que se venía aplicando; sería seguramente mucho menor el perjuicio irrogado al porvenir de la oficialidad.

Impórtanos mucho demostrar que nos asiste la razón en estas consideraciones y que el disgusto producido en algunas escalas por la disposición de referencia está plenamente justificado.

En la escala de comandantes de infantería, por ejemplo, existe un excedente aproximado del 50 por ciento del personal que figura en la escala de esta clase, es decir, que la mitad de los comandantes ocupan destinos de plantilla y la otra mitad ó carecen de destino ó desempeñan algunos de los no comprendidos en las plantillas orgánicas. En el movimiento natural de bajas que ha de ocurrir en esta escala, corresponderán lógicamente la mitad al personal de plantilla y la otra mitad al excedente. Veámos en que forma se aplicará en este caso la ley de ascensos con arreglo á la Real orden de 4 de Julio de 1898, puesta en vigor por la publicada en el «Diario Oficial» de ayer.

Las bajas que se produzcan en el personal excedente se amortizarán, desde luego, en su totalidad sin que puedan ser consideradas vacantes. Por esta parte pues, ya se amortizan el 50 por ciento de las que ocurran en toda la escala. Ahora bien, de las bajas que se produzcan en el personal de plantilla se dará el 66 por ciento al ascenso de capitanes y se amortizará el 33 restante. Resultará de todo esto que de cada 100 bajas se amortizarán 50 por no considerarse vacantes; de las otras cincuenta se darán al ascenso 33 y se amortizarán 17; más como ya se han amortizado cincuenta de los excedentes, la amortización total será de 67 por 100 de cada cien bajas producidas en la escala de comandantes solo se aplicaran 33 para el ascenso de capitanes. Esto es un retroceso, pues hasta ahora, con el cincuenta por ciento amortización total se daba el 50 por ciento al ascenso y esto se consideraba ya como una anomalía insostenible.

Sabe el Ministro de la guerra como sabe todo el ejército que nos venimos ocupando con atención preferente del problema de las plantillas, el excedente la amortización y los ascensos, no hemos de cejar mientras haya perjuicios que remediar ni justas causas que defender, penetrese el General Weyler de nuestras rectas intenciones y de la justicia que inspira nuestros trabajos y decidase á dar al ejército alguna satisfacción que dulcifique las angustias de sus constantes sacrificios.

(De «La Correspondencia Militar» del día 12.)

CECILIA AZNAR

El premio para el sargento

«La Correspondencia Militar» dice: «Los que aspiraban á atribuirse el hecho de la captura de la tristemente célebre Cecilia han quedado defraudados en sus esperanzas.»

El Sr. Manzano ha teleografiado al ministro de la Gobernación, participándole que el servicio en todas sus partes se debe al sargento Piernas y guardias á sus órdenes.

Ya no puede haber dudas de á quienes corresponde el premio ofrecido, y parece seguro que el ministro de la Guerra por gestiones del general Ochando, autorizará que estos individuos de la Guardia Civil puedan aceptarlo en determinadas condiciones, dada la índole del Instituto y las prescripciones del reglamento.

La solución es digna de aplauso.»

La federación revolucionaria

UNA CIRCULAR

Suscrita por los señores Junoy, Blasco Ibañez, Rodrigo Soriano, y Lerroux, publicará «El País», una circular de la comisión de propaganda y organización de la Federación Revolucionaria.

El interesante documento escrito con sobriedad y sencillez tiene por objeto dar cuenta á los republicanos de los resultados obtenidos en la excursión realizada por Ciudad Real y Andalucía.

En él se enumeran los pueblos recorridos, las reuniones celebradas y se indican los puntos de esa región que serán base de un nuevo y próximo viaje.

Los propagandistas dan cuenta del hermoso despertar de Andalucía trabajadora explotada y atropellada inicuamente por el repugnante caciquismo.

Con sinceridad laudable señala la deficiente organización de los antiguos comités republicanos, y dan cuenta de la nueva organización nacida al calor de dos fines económicos, pero tomados de los ideales republicanos, por bandera se indica como modelo de organización las de Granada y Málaga.

Agradece á los que la agasajaron las pruebas cariño y adhesión.

Justifica el sistema de adhesión que entraña la Federación Revolucionaria pero manifestando que, si los republicanos señalan de mejor resultado otra fórmula, ellos la aceptan y la servirán con lealtad y decisión.

Anuncian su propósito inquebrantable de proseguir en la obra emprendida y dicen que si su deber de acompañar á los parlamentarios radicales franceses y belgas, por algunas provincias de España, se le consiente, este verano harán una excursión por el Norte de España, Asturias y Galicia.

A este fin los organismos de estas

regiones que estén conformes con la propaganda revolucionaria, pueden dirigirse á la Comisión, Ayala 16 duplicado Madrid, ó la redacción de «La Publicidad», en Barcelona.

Situación económica de Alemania

No dejará de causar extrañeza á las personas que se preocupan del movimiento industrial y económico la noticia de que Alemania, país progresivo que marcha á la cabeza de las Naciones cultas y ricas de Europa, causa inquietud á los industriales y financieros por su situación económica. Ténganse en cuarentena las noticias, porque proceden de periódicos franceses, pues sólo á título de información las reproducimos nosotros.

Se cuenta que las grandes Empresas, lejos de progresar, decaen. Las grandes Fabricas de máquinas, de hierro forjado, de acero, de fundición, aumentan sus exportaciones, pero la venta de sus productos no es remuneradora. El número de obreros sin trabajo, según las últimas estadísticas, aumenta de manera alarmante.

En la semana última han quebrado diez fábricas, cuyo capital variaba entre 50 y 200 mil marcos.

Las empresas más sólidas han visto bajar sus acciones casi al nivel que tenían en la época de la guerra. Las que estaban en decadencia el año anterior han visto acentuarse su ruina.

La Compañía de Electricidad Helios, de Colonia, cuyas acciones tenían el año anterior un 40 por 100 de sobreprecio, ha sufrido gran baja en éstas, hasta llegar á 19'25.

Durante el primer trimestre de 1902 se han declarado en quiebra 2.858 casas de comercio.

En igual período de 1901 este número fué de 2.663.

Durante el tiempo transcurrido del presente año, se han liquidado 1889 casas de comercio.

Los periódicos franceses no completan estas noticias publicando datos de las nuevas casas y fábricas creadas, y pregunta á este objeto:

¿De dónde procede esta decadencia de la próspera Alemania?

A las causas principales se atribuye: la primera, al aumento considerable de la población; la segunda, á la falta de fondos de la reserva en los capitales.

Y he aquí cómo el aumento de población, considerado siempre como signo de vitalidad, es convertido por los franceses en causa de ruina para Alemania.

¡Estos franceses!

A estas causas particulares se unen las generales de la crisis económica que sufre Europa.

El aislamiento en que Alemania ha vivido es también considerado causa del grave mal. La política de esparcimiento de Guillermo II es la sola capaz de remediarlo, pero ésta no producirá

sus frutos en algunos años. ¿Produce Alemania lo suficiente para sostener los 600.000 ciudadanos con que todos los años aumenta la población del mundo? Pues hay que buscarlo en el exterior, en buenas condiciones.

El gran aumento de la población de Alemania procede de las comarcas del Brandeburgo, de la Pomerania y de la Prusia del Este y del Oeste.

NOTICIAS

Coruña 12.—El vapor «Trier» sigue en el mismo estado.

Sigue arrojándose al mar toda clase de efectos, porque la gabarra no deja que se acerquen al buque los auxilios que le corresponden.

Muchos objetos, tales como espejos, cestos, lámparas, palmatorias, quesos y demás, son arrojados al mar por la tripulación con el fin de aligerar de carga al buque.

En la playa se ven pulular inmensidad de personas, que esperan ansiosas cuanto arroja el mar, para apoderarse de ello, con lo cual muchos esperan hacer un buen negocio.

Es un verdadero y vergonzante pillaje.

Los carabineros tiran al aire para ver de ahuyentar á los improvisados piratas.

Toda la golfería de Coruña se ha dado cita en la playa.

El camino que conduce á ella es un hormigüeo de carne humana.

Se hacen «operaciones» vergonzosas por lo inverosímiles.

Por un queso de Gruyère se ha pagado una peseta.

Entre los muchos detalles que podrían contarse, merece especial mención una desgracia, no por imprevista sin justificación.

Los carabineros, en su afán por evitar que se apoderaran de lo que no podía en modo alguno pertenecerles, á los pequeños piratas, dispararon varios tiros sobre una lancha que se acercaba al barco varado, resultando herido uno de los marineros gravemente, y levemente otro.

El cónsul alemán ha reclamado contra este acto de piratería.

París.—En Marsella se ha notado un fenómeno atmosférico curiosísimo.

Después de dos días de estar á 40 grados de temperatura, sucedió un fuerte viento y violenta tempestad, que se ha sentido en todo el golfo.

Este fenómeno ha impresionado al vecindario que anda por las calles desfavorado y sin rumbo fijo.

Después del fenómeno se sintió una depresión notable en la temperatura, cubriéndose de espesa neblina las colinas que rodean la ciudad.

Un fuerte huracán barrió la llanura, desgajando los árboles y levantando nubes de polvo, irresistible por lo asfixiante.

Las mujeres, no explicándose el fenómeno, huyeron de sus casas, recorriendo las calles llorando.

Cayó luego una gran lluvia.

El pánico es grande en la ciudad.

París.—En Chambray ha tenido una crecida imprevista el torrente Laroche, precipitándose y arrastrando gran cantidad de rocas, que destruyeron una aldea situada en la espalda del monte por que corre ese torrente.

Los vecinos huyeron espantados. Dos de ellos, ancianos, únicos que no pudieron escapar, quedaron sepultados en el fango.

Los demás vecinos pudieron salvarse. La avenida del torrente ha destruido por completo las viviendas, dejándolas cubiertas de fango y barro.

El barro depositado en las calles, tiene un espesor de dos metros.

Las 40 casas que componían la aldea han quedado destruidas.

El vecindario ha sufrido grandes perjuicios.

De haber ocurrido la catástrofe de noche, no se hubiera salvado ni un solo vecino.

Se han sentido nuevos desprendimientos anoche.

La catástrofe ocurrió por la tarde.

Reina gran pánico entre los vecinos que se hallan á distancia de la ciudad.

BARCELONA 16 DE JULIO

DIQUE

Ha sido puesta á flote la tercera y última sección del Dique flotante para ser rasada y pintada. Tan pronto como quede terminada dicha operación, se unirán dos secciones de dicho dique para verificar pruebas de inmersión y sumersión, levantando al efecto un vapor de regular porte, al cual se le limpiará y pintará los fondos.

SENTENCIA

Por el Juez del Distrito del Hospital D. Francisco de P. Ayala se ha dictado una sentencia declarando nulos cuatro testamentos otorgados por E. V. D., ante el Notario D. Francisco de Sales Maspóns, por haber intervenido como testigos de los mismos personas que eran dependientes de Notarios.

Es casi seguro que se apelará ante la Audiencia y ante el Tribunal supremo con objeto de sentar jurisprudencia.

De prosperar dicha sentencia, podrían declararse nulos casi todos los testamentos otorgados ya que intervienen casi siempre como testigos los mencionados dependientes.

GANADO

El vapor «Gabriel Rius» llegado de Tánger ha desembarcado hoy 118 bueyes y el «Villena» 4.300 carneros procedentes de Cartagena.

De un momento á otro llegarán trescientos bueyes procedentes de Buenos Aires para lo cual se ha dado conocimiento por parte del receptor á la Alcaldía.

El general García Navarro

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se extendió por Barcelona la triste nueva de haber fallecido á las cuatro de la madrugada el Excelentísimo señor D. José García Navarro, General de división, Subinspector de la región catalana y Gobernador militar de la Plaza y provincia de Barcelona.

El general García Navarro había asistido la noche anterior á la recepción íntima celebrada en la capitania con motivo de ser ayer los días del general Bargés.

Terminada la recepción regresó á su domicilio y se acostó sobreviniéndole después el ataque de disnea que le hizo sucumbir.

La noticia produjo honda tristeza en Barcelona, donde era muy apreciado el diácono general por sus bellas cualidades sufinura, caballerosidad, bizarría y talento conciliador.

PÉSAME

En cuanto se divulgó la triste noticia pasaron al Gobierno militar todos los generales residentes en esta plaza, los jefes de los cuerpos é institutos de la guarnición, la mayoría de los oficiales, y otras distinguidas personas que se honraban con la amistad del general García Navarro.

Los que no pudieron dar personalmente el pésame á la familia, dejaron sus tarjetas, contándose éstas por centenares.

También las listas quedaron llenas de firmas en pocas horas.

El gobernador civil, tan pronto como se enteró de la muerte del general fué personalmente á dar el pésame á la afligida familia.

También estuvieron en el Gobierno Militar, con el mismo objeto, un señor

catónigo en nombre del cardenal Casañas: el mayordomo del Ayuntamiento don Martín Lorenzo Cortia, en representación del alcalde don Juan Amat, que, como ensabido, se halla enfermo, y representantes de muchas corporaciones.

LA SUBINSPECCION

Se ha hecho cargo de ella y del Gobierno militar, que le corresponde por ordenanza, el general D. Luis de Castellví, que se hallaba con licencia á Tarragona y al saber la triste noticia regresó anoche.

CORONAS

Son muchas y preciosas las que se han recibido en la casa mortuoria, viéndose además de las de la familia, una del general Berges, de los jefes y oficiales de E. M., de los jefes oficiales y escribientes del Gobierno militar, de los ayudantes de campo, de los regimientos de Navarra y de Albuera, de la Cruz Roja y de los batallones cazadores de Barcelona, Figueras y Alba de Tormes.

ENTIERRO

En este momento, hora de la salida del correo, se prepara para salir de la casa mortuoria el entierro, al que asisten además de todos los señores jefes y oficiales francos de servicio, numeroso séquito de todas las clases sociales.

El duelo lo preside el capitán general Sr. Berges. Autoridades, civil, eclesiástica y local, el hijo del finado su hermano D. Ernesto coronel del regimiento de Albuera, algunos otros parientes y los ayudantes de campo.

El cadáver encerrado en lujoso ataúd será colocado sobre un arcon, yendo delante el caballo enlutado del general que es conducido por un ordenanza.

Para tributar los honores fúnebres, concurren el batallón cazadores de Alba de Tormes, con su primer jefe y la música del mismo, así como un escuadrón del regimiento cazadores de Treviño al mando de su teniente coronel y á las órdenes ambas fuerzas del general de brigada D. Ramiro de Bruna y García Suelto, y que se hallan apostados frente al edificio del Gobierno militar, donde habitaba el difunto.

Las gasas que penden del féretro son llevadas por los generales con mando en esta plaza y el jefe más antiguo de la guarnición.—E. P. D.

MÁS DEFUNCIONES

Además del general García Navarro fallecieron el Excmo. Sr. D. Salvador Suan y Mulet y el coronel de infantería D. Antonio Montuno y Alemany.

El primero era teniente coronel del batallón de voluntarios núm. 6 de Mayagüez, que fué de los pocos que se agregaron á las tropas peninsulares para combatir á los yanquis, gastando gran parte de su considerable fortuna por defender á la patria.

Fué alcalde de dicha ciudad, y por sus relevantes méritos se hallaba en posesión de las cruces de Isabel la Católica, Mérito Naval y medalla de oro de la Constancia.

El coronel Montuno fué ayudante de campo del general Blanco, distinguiéndose mucho en la penúltima campaña de Cuba y en la última de Filipinas.

Recientemente se le había nombrado Jefe de la Zona de las Palmas (Canarias) de cuyo cargo no ha podido posesionarse por haberle sobrevenido la enfermedad que le ha llevado al sepulcro cuando se disponía á embarcarse.

REUNION

En el local que ocupa el «Centro Ciclista Mahonés». Moreras, 12, constituyóse anoche en legal forma y bajo la presidencia del Sr. Delegado del Gobierno, previamente invitado, el «Círculo Venatorio Menorquín», tomándose, entre otros, el siguiente acuerdo:

Nombrar á D. Juan Chacon Ramirez, guarda particular jurado del Círculo.

Después de firmada la correspondiente acta por todos los concurrentes al acto, entre los cuales se contaban los individuos que componen la Junta Directiva de dicho «Centro Ciclista», tomó la palabra el Excmo. Sr. D. Roman Morales, Presidente efectivo del «Círculo Venatorio Menorquín», y con la galanura de estilo que le es tan peculiar, dió espresivas gracias al Sr. Delegado del Gobierno por la atención que había tenido de presidir y dar mas realce con su presencia al acto, y encareciendo muy eficazmente á los asociados que todos al unísono y cada uno de por sí contribuyan con energía y sinceridad á la consecución de los nobles fines que la naciente Asociación se propone á fin de que, respetando la Ley y el derecho de propiedad, y haciendo guerra sin cuartel á los cazadores furtivos, se extirpen de raíz los males que éstos causan, logrando, por fin, ver coronados por él éxito sus plausibles propósitos, y la utilidad y aliciente de los aficionados de buena fé al arte cinegático.

El Sr. Delegado, abundando en el mismo modo de sentir que el Sr. Presidente, después de agradecer con mucha cortesía la deferencia de que había sido objeto, con fácil y elocuente palabra, se ofreció espontáneamente á secundar con todo su apoyo mas decidido la moral idea que motiva la fundación de dicha Sociedad, prometiendo dar las órdenes mas eficaces y oportunas para que, sin consideraciones ni distinciones, sean perseguidos incesantemente esos cazadores que, pisoteando y haciendo escarnio de una Ley, acaso la primera sancionada por nuestro joven Monarca (q. D. g.), se denigran á sí mismos y matan con su desenfrenado egoísmo, de un modo inicuo y reprobado, la verdadera afición á tan beneficioso «sport».

Una de las primeras medidas que á dicho fin trata de adoptar la expresada Autoridad, es que, por los dependientes del resguardo de consumos, se decomiense toda la caza que se introduzca fraudulentamente en las poblaciones de esta isla, denunciándole inmediatamente después los contraventores.

Digna de encomio y de aplauso fuera, por todas las personas de buen sentir, esta disposición, dados los magníficos resultados que indudablemente daría; pues, además de que contribuirían á que la Ley no fuese letra muerta y la caza, por tanto, se multiplicara prodigiosamente, los dependientes de consumos se harían un sobresalto nada despreciable, siendo así que, como guardas jurados que éstos son, tienen derecho de percibir el importe de las multas y demás responsabilidades pecuniarias con que se condena, según los casos, á los infractores de aquélla.

El próximo domingo, en el casino «La Union», café de Dineret, se servirán, por última vez en la presente estación, los renombrados sorbetes que se elaboran en dicha Sociedad, á 35 y 50 céntimos uno.

Por orden telegráfica del I. mo. señor Delegado de Hacienda de esta provincia se han hecho cargo interinamente en el día de hoy de la Administración Depositaria de Hacienda de este partido é Intervención de la misma, los señores D. Vicente Orúa y Brabo y don José Mesa Vinent respectivamente.

Esta tarde se ha procedido al arqueo de la Depositaria de Hacienda de este partido por los señores Orúa y Mesa y en representación de la familia del difunto señor Costa ha asistido al acto de la entrega D. José M.ª Domenech.

Siguiendo en la misma gravedad en la dolencia que le aflige el distinguido Comandante de artillería D. Pedro La Llave, Ayudante del Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta isla y plaza, sobre las doce de esta mañana le ha sido administrado por el Económico de San Francisco Rdo. D. Ambrosio Carabó, asistido del Sr. Capellán castrense de la plaza Rdo. D. Lorenzo Vanrell, el Sacramento de la Extrema-Union, que el paciente ha recibido con ejemplar fervor y resignación admirable.

Dígnese el Todopoderoso asistirle con su Gracia en el angustioso trance en que se encuentra tan cumplido caballero y verdadero cristiano.

Pasamos unos días de calor aplastante. Tarde se presentó el verano pero parece que con sus ardores quiere contrarrestar los efectos de su tardanza.

El termómetro ofrece unas cifras fastidiosas.

Y estos calores parece no son exclusivos nuestros, en Sevilla sube el termómetro por encima de los 40 grados; en Madrid también alcanza grandes alturas y para colmo de desdichas hé aquí este «halagüeño» telegrama:

«París 8.—Día abrasador. Muchos casos de asfixia. De dos á tres de la tarde casi interrumpida la circulación en la «banlieu».

El Observatorio de Pic du Midi anuncia calores jamás sentidos en Europa.

Los anuncios telegráficos del «New York Herald» dicen que el mes de Agosto de 1902 será famoso en Europa por la continuada sequía y el calor inaguantable.»

Se halla vacante en el primer regimiento de zapadores minadores una plaza de maestro armero debiendo proveerse con arreglo á lo dispuesto en el reglamento para los maestros armeros del Ejército.

Los aspirantes podrán dirigir sus solicitudes al primer jefe del expresado regimiento con residencia en Logroño.

A las diez de esta mañana la Reverenda Comunidad de Sta. María con ornamentos de primera clase se ha hecho cargo del cadáver de D. Emilio Costa Purísima, en la confluencia de la calle del Castillo con la carretera de Villa Carlos, hasta donde ha sido acompañado desde dicho pueblo por una representación del Rdo. Clero de aquella parroquia.

Numeroso concurso esperaba al féretro en el extremo de la calle del Castillo, para acompañarle á la última morada.

Una hermosa corona que le dedicaban los empleados de Hacienda véase sobre el ataúd, el cual ha sido seguido de numeroso acompañamiento.

Presidían el duelo el Sr. Delegado

del Gobierno; D. Federico Cardina; D. Pedro Santes, y D. José M.ª Domenech.

Sostenían las cintas que pendían del féretro los Sres. D. José J. Sancho y Caules, ex depositario de Hacienda; Teniente jefe del resguardo de Carabineros de este distrito, D. Manuel Mira; D. Jesús Broto, Vista de esta Aduana; y D. Juan Hernandez Sáez, alcalde de dicha dependencia.

La comitiva ha seguido al ataúd hasta el Cementerio, donde se ha dado por despedido el duelo.

Reiteramos la expresión de nuestro pésame á la familia del Sr. Costa, y repetimos nuestros votos para el eterno descanso del alma del que fué nuestro afectuoso amigo.

Por la Delegación del Gobierno se han impuesto dos multas, una de 15 pesetas y otra de 10 á dos mujeres de vida «non santa», por no haber dado cumplimiento á lo ordenado por dicho Centro gubernativo.

El acorazado «Pelayo», sigue hoy reponiéndose de combustible, en cuya operación invertirá el día de mañana, y según nuestras noticias, el sábado hará baldeo y limpieza general.

El domingo, como día de descanso, se dará espansion á las brigadas francas de servicio y el lunes saldrá para la mar.

Para honrar á su Patrona la Santísima Virgen del Carmen, se celebraron ayer misas en el Arsenal y en el acorazado «Pelayo», asistiendo á ellas las fuerzas respectivas.

Hoy, el personal de Marina destacado en el Arsenal, ha pasado á bordo del «Pelayo» y junto con las fuerzas de este buque, han oído religiosamente la misa que en sufragio de los marinos difuntos se ha celebrado en el mismo.

Esta noche á las nueve se reunirán en las Casas Consistoriales, los donantes de una suscripción relacionada con la llegada del dique á este puerto, para acordar la inversión que deba darse al remanente de lo recaudado en aquellos días de regocijo popular.

A las nueve de la noche de mañana se reunirá en las Casas Consistoriales la comisión especial nombrada para proponer el programa de los festejos que han de tener lugar por la festividad de Ntra. Sra. de Gracia.

Continuando desde ayer acelajado el firmamento, en la mañana de hoy ha caído en esta zona ligera lluvia, siguiendo despues con sol esplendente y el calor bastante acentuado.

La «Gaceta» de Madrid, correspondiente al día 15 del actual, publica la relación de destinos concedidos á los licenciados de el Ejército y Armada, habiendo sido significado para ocupar la vacante de Agente de Vigilancia de esta Delegación, el sargento licenciado D. Juan Comas y Comas.

En el «Nuevo Mahonés» han llegado varios hijos de esta isla, procedentes de Argel, que vienen á visitar sus familias.

El obispo de la diócesis de Jaén, señor Castellote, ha dictado una circular para la conservación de objetos y roba de arte en los templos, prohibiendo su enagenación. Tan importante documento termina de este modo:

«Nadie, pues, en esta diócesis, que

de su jurisdicción dependa, contraiga compromisos de este género con lo que afanosos recorren los pueblos y las aldeas, á las más aisladas, en busca de antiguallas, merodeando al rededor de escasos objetos de arte que nos quedan.

Si en algún caso fuera de suma necesidad, ó siquiera conveniente, vender algo, consútesenos antes, acompañando la consulta de una descripción del objeto que se trata de enagenar lo más detallada posible, que Nos someteremos al informe de personas peritas: antes de conceder nuestra licencia, ó de cursar la petición si se hubiere de elevar á la Santa Sede.»

«La Epoca» aplaude la medida del Gobierno francés de fijar el servicio obligatorio en dos años.

Dice que España tendrá el servicio militar que Francia cuando la prensa deje de hacer la causa de determinadas entidades y trabaje para que los ministros de la Guerra pidan contingentes reducidos.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajol 17.—8 m.

Barómetro, 754.7; viento O. flojo; mar rizada; cielo acelajado; horizontes brumosos.

Telegramas

El Bien Público

(POR CORREO)

Madrid 15.

El general Weyler, según informes, prepara varios proyectos de reforma. Entre ellos figura el de reducción de la plantilla del Estado Mayor.

Han teleografiado de Málaga que un muchacho empapó á otro las ropas con alcohol de un frasco que llevaba, y le prendió fuego.

El infeliz quedó pronto envuelto en llamas.

Acudieron en su socorro algunos transeúntes, habiendo sufrido quemaduras alguno de aquéllos.

El muchacho quedó en gravísimo estado.

Se han recibido despachos de Washington comunicando que el presidente de la República cubana, señor Estrada Palma, ha dirigido una carta al presidente Roosevelt, exponiéndole la situación comprometida en que se encuentra Cuba y pidiendo el concurso de los Estados Unidos para evitar un conflicto económico en aquella Antilla.

Añádesese que Mr. Lée teme que aquella república, por efecto de la crisis, quede en un estado de anarquía.

Desde que se retiraron los yanquis de aquel país, se han paralizado los negocios por la desconfianza que el Gobierno de los cubanos inspira.

Dícese que cuarenta mil negros amenazan sublevarse si no se les pagan los atrasos que acreditan desde la guerra contra los españoles.

En Washington se cree que de agravarse la situación de Cuba se impondría la anexión de la misma á los Estados Unidos.

París.—Los periódicos de Londres consideran la dimisión del canciller del Echiquer (Ministerio de Hacienda), de mas importancia y trascendencia que la de lord Salisbury.

Añáden que apesar de los cambios de personal en el ministerio, la política inglesa no sufrirá la menor modificación.

Otras noticias recibidas de Londres anuncian que M. Chamberlain dejará en breve el ministerio de las Colonias para encargarse de la cartera de Hacienda en reemplazo de His Beach.

El rey ha conferido á lord Salisbury la Orden de la Reina Victoria regalándole las insignias de dicha Orden ornadas de brillantes.

París.—En Roma se ha recibido un telegrama de Montenegro, diciendo que D. Jaime de Borbon llegó á Cetina ligeramente herido á consecuencia de la caída de un automóvil.

Fué recibido por el príncipe Nicolás.

(PORTELEGRAFO)

Madrid 16.

Telegrafian de China que el cólera va decreciendo en el celeste imperio.

Madrid 16.

Telegrafian de Washington que se ha enviado una orden al general Chaffée para que cese en el mando de las islas Filipinas el 30 de Setiembre.

Será reemplazado por el general Daon.

Madrid 16.

Noticias de Lisboa dan cuenta de que las tropas portuguesas han capturado en Angola á diecisiete jefes insurrectos, dos de ellos muy significados.

Madrid 16.

En el patio de la Academia militar de Toledo ha tenido lugar la solemne ceremonia de la jura de la bandera por 158 alumnos de infantería que han obtenido el grado de oficial.

Madrid 17.

En el Ferrol se ha inaugurado el hospital de Marina construido por la casa Toller. Durante el acto, que han sido bendecidas varias salas, á las que se han puesto los nombres de los médicos que fallecieron en las últimas campañas.

Madrid 17.

París.—M. Loubet está muy impresionado por los padecimientos que han sufrido las tropas durante la revista de Longchamps con motivo del sofocante calor.

Esta dolorosa impresión la comunicó M. Loubet á los ministros en el Consejo que bajo su presidencia se celebró en el Eliseo, y todos se mostraron conformes en que era de absoluta necesidad impedir que en adelante sufriese de tal modo la salud del soldado.

Entre los enfermos se encuentra el general Jaurés, el gobernador militar de París, el Jefe del gabinete del ministerio de la Guerra, general Persin y otros.

Han ocurrido ya varias defunciones, entre ellas la de un sargento de bomberos.

Madrid 17.

Anuncia la «Gaceta» una subasta para colocar en el plazo de 15 días 3.000 postes telegráficos de madera de castaño bravo, de dos metros quinientos centímetros de altura y quinientos milímetros de circunferencia.

Madrid 17.

San Sebastian.—Se adelantará la fecha del viaje del Rey á Ferrol, por razón de que en Agosto empiezan las vacaciones de la Escuela Naval, y esto desluciría el acto de entregar la bandera que S. M. dedica á la marina.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 17.—9.10 m.

Fondeado «Isla de Menorca» á las siete y media sin novedad.—Ginart.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa CURA el mareo del mar Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SÁIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

Cotizacion oficial

Madrid 16.—4 t.	
4 por ciento interior.	72'35
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort	93'45
Billetes Hip. Cuba, 86	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	466'50
Comp. Arrend. Tabacos.	392'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	37'00 á 37'05
Lóndres á la vista.	00'00 á 00'00
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 16
De Palma, vapor correo «Isla de Menorca».

Despachados el 17
Para Barcelona, el buque anterior.

Pasajeros llegados esta tarde de Barcelona y Alcedia en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

DE BARCELONA

D Francisco L'ibre; Salvador Caplloch; María Gomila; María Andrieu; Ramon Vives; un individuo de tropa; María Pons; Rogello Padia, y Clara Pons.—Total, 9

DE ALCEDIA

D Bartolomé Seguí; Bernardino Sintas; Catalina Sintas; Ana Olives; Catalina Vidal; Ana Vidal; Sebastian Monte; Verter Blocus; Jaime Mercadal; Tomás Mercadal; Lorenzo Vives; Antonio Capó y hermano; Gaspar Cardona; Juan Jané; Rafael Bagur; Juan Riera; Pedro Pons é hijo; Juan Pons; Jaime Rotger; Juan Noguera; Francisco Mas, y un Sr. Capitan.—Total, 24.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Alejo confesor y Marcelina virgen.

Santo de mañana.—Stos. Bruno obispo y Sinforosa viuda y sus siete hijos mártires.

Cultos.—En Sta. María mañana á las 6 se practicarán los Pasos del Viacrucis á los fines de la Liga de Oraciones.

La Oracion de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de la Concepcion.

Continúa en el Carmen el devoto y solemne Octavario consagrado á la Reina del Sto Escapulario, como se verifica todos los años.

En el Sagrado Corazon continúa también por la noche el piadoso Novenario que las Religiosas Concepcionistas dedican anualmente á la Virgen del Carmen.

Visita á la Côte de María.—Mañana, se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Imp. de M. Parpal

COLEGIO DE INSTRUCCION PRIMARIA

ELEMENTAL, AMPLIADA Y SUPERIOR

DIRIGIDO POR EL EXPROFESOR PÚBLICO

D. LUIS GIMIER Y DARDER

Cuadro de asignaturas con arreglo al R. D. de 26 de Octubre de 1901

Método cíclico-concéntrico. Ejercicios de desarrollo intelectual y moral. Caligrafía. Redaccion de documentos de uso común. Ortografía práctica. Exámenes mensuales. Cromos pedagógicos como premios. Preparacion para el ingreso en el Instituto.

HORAS DE CLASE

Mañana, de 9 á 12. Tarde de 3 á 6 en verano y de 2 á 5 en invierno.

CALLE DE ANUNCIVAY N.º 5

6-6

ROTGER (SASTRE)

CORTE PARISIEN-CONFECCION ESMERADA

SE DAN RETALES

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba. Se garantiza el corte.

1, MORERAS, 1

M. LASSALLE ÓPTICO

Pone en conocimiento del público que solo permanecerá en esta

UNOS POCOS DÍAS

para lo cual las personas que deseen obtener buenos lentes, anteojos (verdadero cristal roca) etc. etc. aprovechen esta ocasion tan propicia.

CALLE NUEVA, 17 Y 19



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociacion química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagacion de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominacion de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo; que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons;

y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

NODRIZA

Una de Alayor, leche de 10 meses, desea encontrar criatura para amamantar. Vive, calle de la Reina, Alayor.

2-3

ANTIRREUMÁTICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMÁTICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

Para informes calle del Comercio núm. 6, ó en el mismo establecimiento.

3-3

BAÑOS

El edificio permanente de baños queda abierto al público á los precios siguientes:

PUNTOS DE EMBARQUE

Al apostadero de vapores á 0'67 pesetas por familia incluso el bote. Cuesta de en medio y cuesta larga á 0'50.

Sin bote á 0'40 pesetas.

Desde las ocho de la noche hasta las 11, á 0'40 incluso el bote.

En exceder de ocho personas se contarán dos casitas.

Las horas se cederán al primero que las pida.

Para informes calle del Comercio núm. 6, ó en el mismo establecimiento.